双升比赛规则
分牌：

　　升级游戏中每张5、10和K是分牌，5代表5分，10代表10分，K也代表10分，两副牌共200分。比赛时，每方都要尽量抓获这些分牌。扣在底牌中的分牌，在计算时如果庄家被对方扣底则要加倍计算。 

底牌：

　　抓牌结束后，打两副牌时每方得牌25张，剩余的8张牌为底牌。在亮主后由庄家取走底牌，而替换成庄家后，把不需要的同样张数的牌作为新的底牌重新扣下。如果底牌有分，则庄家应该尽量确保不被抓分方扣底。 

庄家：

　　每一局牌都有一方担任庄家，庄家具有扣底牌和第一轮的首先出牌权。第一局的庄家由亮主方担任。做庄家的目的是利用庄家特权，尽量不让对手得分。一局结束后，新的庄家根据抓分方的得分确定。

对家：

　　升级游戏共由4位游戏者参与，左右方和上下方互相合作，对家指互相合作的另一方。如左方的对家为右方，下方的对家为上方。 

亮牌：

如果一方亮了一张2，一对2可以反，一对小王可以反，一对大王也可以反，但必须是在抓起底牌之前反；底牌凑成的对或王不可以反。自己亮主后，没人改主，自己不能反自己，但亮牌后可以加固。
庄家方：

庄家与其对家组成庄家方。 

抓分方：

　　与庄家方相对而言，如果上下方是庄家方，则左右方即为抓分方。相反，左右方为庄家方时，上下方即为抓分方。 

级牌：

　　比赛从打2开始不断升级，每局结束时根据抓分方的得分确定升级情况。当前庄家的级别就是级牌。例如：庄家开始时的级别为2，表示2是本局的级牌，所有级牌都是主牌。如果庄家的级别上升到了K，此时K就成为级牌。 

主花色：

　　在抓牌结束后，每方都可以根据牌情翻出级牌，最后翻出的级牌花色即为主花色。主花色牌都是主牌。 

主牌：

　　主牌由大王和小王、级牌、主花色牌构成。 A最大，K次之，----2最小。主牌拖拉机是：大王与小王、小王与主2，主2与副2，两对副2不是。
付牌：

　　除主牌以外，其它牌都是付牌。

对牌：

　　两张同点同花色的牌称为一对牌。对牌只在打两付以上牌时出现。 若最先出牌，包含对的付牌，其它方即使全部出了主牌，但没有对，也不能算大。
拖拉机：

　　同花色的相邻两对或更多的对构成拖拉机，级牌不能与相同花色的付牌构成拖拉机。 

扣底：

　　一局结束时，如果最后一轮牌由抓分方获胜，称为扣底。扣底时底牌的分牌至少要加倍加到抓分方的得分中。单扣底牌分数乘2，双扣底牌分数乘4。如果是拖拉机扣底乘8，得多少分，按40分一级，如实往上加。
胜负判定：

　　根据抓分方最后的得分，确定了升级的结果。在一个小时之内，哪方先打过A算哪方胜。
　　如果得分为0，两副牌时庄家方连升3级； 

　　如果得分不满40，两副牌时庄家方连升2级； 

　　如果得分在40至80之间，两副牌时庄家方升1级； 

　　如果得分在80至120，两副牌时抓分方升1级。 

　　如果得分在120至160，两副牌时抓分方连升2级； 

　　以后依次类推，两副牌时每增加40分，则多升一级。

出牌规则：
第一轮牌由庄家方首先出牌； 

　　以后每轮牌都由前轮获胜方首先出牌，反主不反庄。 

　　如果不是首家出牌方，则在出牌时必须先出首家出的花色。如：首家出了红桃，其他方如有红桃必须先出红桃； 

　　在没有首家牌出牌的花色时，可以用主牌杀掉或垫其他花色牌； 

　　首家可以单独出拖拉机、对和单牌； 

　　首家可以出同花色中的拖拉机、对和单牌的任意组合，但必须保证最大性；如果发现不是最大牌，则必须出小牌。 

　　如果首家出牌中包含拖拉机，则其它方如果有同花色的拖拉机，必须出拖拉机；无拖拉机牌时，有对必须出对牌。
　　如果首家出牌中包含对，则其它方如果有同花色的对，必须出对； 

　　如果首家出牌中包含了拖拉机或对时，其它方试图用主牌毙时必须也要出相应数量的拖拉机和对； 

　　各方都出牌后，计算获胜方，下一轮牌由获胜方首先出牌。

出牌时必须按先后顺序出牌，不许后一方比前一方先出牌，否则给予警告。
如果庄家方手中多牌、少牌或者出错牌，庄家方下台，抓分方上台。

如果抓分方手中多牌、少牌或者出错牌，庄家方自动升一级。

不论那一方队员，如果发现作弊、偷牌等严重问题，取消其一方的比赛资格，算对方胜。不能查牌，要自己记牌。

比赛时不准说话，做动作，如有此事，警告一次，如再犯，取消其比赛资格。请互相监督。并请每桌自己做好记分工作。
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